



新华社北京11月9日电 11月9日,国家主席习近平同黎巴嫩总统米歇尔·奥恩互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出,中黎建交以来,两国关系稳步发展。中黎各领域合作日益深入,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互

支持,树立了大小国家平等相待、互利共赢的典范。我高度重视中黎关系发展,愿同奥恩总统一道努力,以两国建交50周年为契机,巩固双方政治互信,深化务实合作,推动中黎友好合作关系迈上新台阶。中方将继续为黎方抗击疫情、发展经济、改善民生提供帮助和支持。

奥恩在贺电中表示,黎中建交50年来,两国在政治、经济和文化等各领域开展了建设性合作。黎方感谢中方支持黎巴嫩主权、独立和领土完整,支持黎巴嫩的正义事业,支持黎方抗击新冠肺炎疫情。黎方珍视对华关系,高度评价中国发展成就,期待进一步加强黎中合作,造福两国人民。



## 第四届中国国际进口博览会



新华社播发通讯指出:在变与不变之间,进博会的国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用愈发凸显,全球共享的国际公共产品属性更加清晰

# 进博会四年:变与不变

形式在变  
初心不变

环境在变  
韧性不变

面孔有变  
期待不变

数字在变  
真诚不变

## 从第四届进博会把脉中国经济发展新动向

均刊第四版

文汇报时评

# 放大进博会溢出效应,营造“开放的风口”

张懿

第四届中国国际进口博览会将于今天闭幕。进博会不只是一次商务展会,更是一个合作共赢的节日、一场国际经贸的盛宴。每年11月的这个时候,行走在中国国家会展中心(上海),体验进博会的方方面面,很快就会感觉浑身被一种积极的情绪所充盈。这种正向、积极的体验,一方面来自那些凝聚着世界各地绝妙创意、绝佳工艺、卓越技术的展项和展品,另一方面更是被所有参展商、采购商、服务者身上所洋溢的那种对于未来的向往所激励。特别是考虑到那些展项、那些人们,往往分属各国,拥有不同的文化和多元背景,但依然跨越万里、彼此连接、心意相通,就更让人欣慰于这种“天涯比邻”的默契。

如果说过去或许无法用更简练的语

言来描述进博会的这种气氛和体验,那么,今年我们终于明白,这不就是那种被“开放的春风”实实在在地温暖的感觉么?而从这个意义出发,进博会、上海乃至中国,难道不应该去争取成为这股“开放的春风”最重要的“风口”么?在当前疫情依然在全球肆虐、世界经济依然面临诸多不确定性、全球化进程依然反复遭遇挑战的情况下,努力成为这一“风口”和中心,继续放大这种温暖和能量,让它鼓舞人、凝聚人,这本身不正是一种责任和使命么?

每年进博会闭幕前后,更多的话题和关注会自然而然地转向讨论进博会的溢出效应。“展品变商品、展商变投资商”,这已被多次证明是“进博效应”实实在在的体现。同时,为更好承接进博、办好进博,上海

和中国也在一年一年地前进,不断提高服务能力,不断优化营商环境,不断落实开放承诺,力争每年都能成为又一个“更好的自己”,这当然也是“进博效应”的题中应有之义。然而今年,我们有更多的理由认为,“开放”已成为进博会重要的标志与符号,让“开放的春风”在世界吹拂,从而抵御各种乱流、寒流、逆流,这可以说是进博会最大的溢出效应。

今年在进博会期间举行的虹桥国际经济论坛上,许多顶级演讲者都在发言中表达了对于中国在开放世界中所扮演角色的期待。知名学者郑永年说,中国就是世界经济的引擎,只要继续扩大开放,就能杜绝任何将世界与中国脱钩的可能性。金砖国家新开发银行行长马可说,他从上海的办公室往外眺望,视线越过黄浦江

壮美的曲线以及上海壮观的城市天际线,他还能看到全球可持续发展、各国人民迎向美好生活的光明前景。

一直以来,进博会都被定位于我国为全世界打造的一个公共产品。可以说,它的“公共属性”和“公共价值”不仅限于经济和贸易层面,它所承载的开放、包容、共享的价值观,它一次次唱响并得到亿万人共鸣的对于开放世界的憧憬,或许是更重要的价值属性。进博会不仅能让上海、让中国变得更好,也能带动世界走向更好的未来。

进博会在落下帷幕的同时,会立即催人鼓起奋进的旗帜;在将果实交付给世界的同时,会重新播下自强的种子。来年,希望来自进博会“风口”的春风,让风帆远航万里,让种子绿满天涯。



国家会展中心(上海)。本报记者 袁婧摄

本报记者 唐闻佳

见证血液学发展的“中国方案”,第四届进博会上,中国首部血液学大型医学人文纪录片《创新攻坚——中国血液学发展史》重磅展映,该片系统梳理中国血液学40多年发展历程中几代研究者创新攻坚的重要历程,令不少医学教授感慨万千。

与病魔斗争,千难万险,曙光何在?聚全球前沿创新的第四届进博会上,诸多治疗新方案涌现。

### 救命抗癌药加速落地

数据显示,我国60岁及以上老年人口总量已达2.6亿。60岁以上的老年人是肿瘤高发人群。以多发性骨髓瘤为例,这是血液系统第二大常见恶性肿瘤,我国发病率约1.6/10万,危及老年群体健康。

本届进博会上,药企赛诺菲在多发性骨髓瘤领域的重磅产品——新一代CD38单抗Sarelisa受到多方关注。通过与骨髓瘤细胞表面高水平表达的免疫治疗靶点CD38特异性结合,诱导骨髓瘤细胞死亡,从而发挥独特的抗骨髓瘤效应。北京大学人民医院教授黄晓军表示:“近几年,受益于多种变革性产品的不断涌现,如CD38单抗、CAR-T等,患者的生存期越来越长,生存质量越来越好。”

创立170余年的辉瑞公司此次也有三款重磅创新肿瘤产品在进博会首秀:洛拉替尼、舒格利单抗和注射用醋酸地加瑞克,为我国众多肺癌、前列腺癌患者带来治疗新希望。辉瑞生物制药集团中国区总裁彭振科表示,辉瑞将在布局创新、加速将全球创新药引进中国的同时,积极探索与国内创新药企全新的合作模式。

### 创新疗法阻击心血管隐患

癌症虽然可怕,但从数据统计结果看,心血管疾病仍是中国乃至全球第一位死因,它可能突如其来,致人于死地。也因此,诺华首创的降胆固醇新药Inclisiran首次亮相进博会就引发关注。

这款药物是全球首款利用siRNA(小干扰核酸)机制降低LDL-C(低密度脂蛋白胆固醇)水平的创新药。在初始治疗后3个月使用第二针,之后,患者每年仅需两次皮下注射即可获得降脂疗效,作用持续时间可达半年之久。

国家心血管病中心统计显示,我国高血脂人数已高达4亿人,约80%血脂异常的心血管高危患者仍未达到指南推荐的LDL-C目标水平。LDL-C的长期升高是动脉粥样硬化性心血管疾病的已知诱因,也是预防心血管高危事件的关键可缓解风险因素。

目前,大部分患者的治疗方法是使用他汀类药物联合PCSK9抑制剂治疗,通常患者需要每周或一个月进行一次皮下注射。siRNA疗法的创新机制能帮助患者更为便捷地实现血脂达标管理。据悉,Inclisiran于2020年12月11日获欧盟上市批准,在中国尚未上市,2021年7月在中国博鳌乐城先行先试,博鳌超级医院已完成全国首针注射。

### “数”治慢病,构筑新生活

进博现场,新药竞速。对此,不少医学专家均提及一点:包括肿瘤在内的各类疾病防治不仅仅关乎医生、患者及其家庭,更需要全社会的关注与参与,尤其要创新健康管理模式,从根本上实现早防、早治。

# 新药竞速进博会,诸多治疗新方案涌现

## 国内首个配备四维全息声音响系统的小剧场亮相“演艺大世界”

# 搭载“超前”技术 上海演艺新空间“智慧”持续升级

本报记者 黄启哲

经过一年的改造,上海大剧院小剧场以新名称“New Box”重新亮相。虽然只有200多座的体量,但凭借四维全息声音响系统等“硬指标”创下多个国内第一。无独有偶,从上音歌剧院、长江剧场,到整装归来的天蟾逸夫舞台和宛平剧院,盘点上海近年改建或是新建的剧场,在视听和舞台装置方面一再升级。

聚焦艺术家舞台表现的剧场,缘何一再谋求多媒体视听设备的极致?不愁市场的标杆剧院,缘何一再执着于硬件上的领先?在上海大剧院总经理张笑丁看来,这些“高科技”剧院在为繁荣“演艺大世界”、建设亚洲演艺之都扩容新场域的同时,也承担起建设“智慧剧院”和舞台高科技试验场的作用。

### MR、音随人动、四维全息声,当下舞台新科技这里都有

日前应邀首批参与New Box小剧场“开箱测评”的观众,体验了别样的仪式感——步入剧场前,先获赠一只眼罩,重塑“观看”体验。MR精编版昆曲《浮生六记》片段,通过MR技术(混合现实全息声)和实时动捕技术的结合,让没有演员的舞台依旧“现场感”十足;小提琴演奏家王之昊领衔的时代三重奏带来《德沃夏克三重奏 Terzetto》部分乐章,则通过全息声电子声罩,让小剧场也能有专业音乐厅的绝佳视听;青年音乐剧演员吴俊鹏、张沁丹演唱《阿依达》片段,则玩转了一把“音随人动”,突破了传统的

“镜框式”观演模式,模糊了舞台和观众席的界限。

可以说,New Box没有止步于传统黑匣子小剧场“麻雀虽小,五脏俱全”的功能定位,而是进一步拓展出更为先锋、实验性的一面——不过140余平方米的表演面积,最多不过258个观众坐席,却配备36根吊杆、190个音箱,这样的硬件设置在同类型剧场等国内一流剧团的千人左右规模大剧场,其吊杆数量就在60根左右。

如果说“四维全息声”音响系统是观众可感知的“面子”,New Box为小剧场首次搭载的“标准化格柵行走轨道”则成为艺术家可以恣意挥洒舞台创意的“里子”。作为舞台最关键的硬件装置之一,吊杆通常用来吊挂灯光、音响等,通过升降、移动来为舞台营造美轮美奂的光影视听效果。舞台技术专家

俞健解释,应用智能吊挂系统的“标准化格柵行走轨道”可以实现舞台设备的“无死角放置”。此外,另一项“实时动捕摄像模块”,则能够实时记录舞台表演,演员无需额外佩戴仪器即可获得精细记录,保存的演出内容可为后续多轮复演打下坚实基础。

### 科技赋能创作是上海迈向亚洲演艺之都的重要探索方向

“太新了!好像还用不到……”New Box小剧场“开箱”当天,记者听到首批入场的业界人士小声议论。“开箱”当天呈现的高科技舞台实践,目前在演艺界还尚未形成创作潮流,所以不管普通观众还是演出商,都直呼“超前”。

## 推进浦东新区高水平改革开放 打造社会主义现代化建设引领区

### 首部浦东新区管理措施 聚焦“三大治理”

首部浦东新区管理措施——《浦东新区人民代表大会常务委员会关于率先构建经济治理、社会治理、城市治理统筹推进和有机衔接的治理体系的决定》经浦东新区人大常委会审议通过,于11月1日起正式实施。这对全面高效回应人民群众需求,促进城市治理数字化转型具有标志性意义。

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 用有“地理味”实践活动 绘就“红色之旅”

最新出版的《地图中的百年上海》,收录七宝中学学生绘制的8条上海红色旅游景点游览路线。

刊第二版

刊第二版